A szeretet maradjon meg!
Lekció: 1Kor 13,1-13.

Alapige: Zsid 13,1.

Van egy amerikai rajzfilmfigura, aki néha igen nagy bölcsességeket mond. Az egyik igazán elgondolkodtató kijelentése az, hogy „szeretem az emberiséget, de az embereket ki nem állhatom”. Ha szeretetről hallunk, akkor úgy gondoljuk, hogy helyén való, hiszen az egyháznak az a dolga, hogy a szeretetről szóljon és tanítson, a lelkipásztornak az a feladata, hogy a szeretetről prédikáljon. Még mindig jobb, mint ha a bűnről, vagy az ítéletről szól. Olykor az az érzésünk,, hogy nem is hozzánk szól az isteni üzenet, hanem azokhoz, akiknek az életéből hiányzik a szeretet. Egész biztosan vannak itt olyanok ebben a templomban, akik azt mondják, hogy végül is erről, azaz a szeretetről kell ma szólni, de kár, hogy nincsen itt az asszony vagy a gyermekem. De jó lenne, ha a szomszédom is hallaná, amit a lelkipásztor a szeretetről elmond. Lehet, hogy magunkra ismerünk, ha ezeket a gondolatokat felidézzük. 
Sosem nekem szól a szeretetről szóló tanítás. Mindig a másiknak lenne fontos. Ő tanulhatna belőle valamit, mert én alapjában véve olyan ember vagyok, aki tudok szeretni, tehát úgy átlag jó ember vagyok, és semmi rendkívüli bűnöm nincsen, amit a fejemre olvashatnának, ami miatt megítélhetnének vagy elítélhetnének. És itt kezdődik a baj, hogy a szeretet dolgában túlértékeljük magunkat. Azt hisszük, hogy a világban való jelenlétünk már elég, hiszen ez egyfajta szeretet, ez az amit el is várnak, amit meg is kapnak, és ennél többre nincsen szükség. Pedig ha én most megpróbálok visszaemlékezni mindarra, ami az elmúlt héten történt velem is és közvetlen környezetemben, akkor egészen biztosan eszembe kell, hogy jusson: adott pillanatban türelmetlen voltam, kicsit hangosabban szóltam rá a gyermekeimre. Nem úgy válaszoltam vissza egy kérdésre, ahogyan kellett volna, - persze utólag én is éreztem, hogy egy kicsit szelídebben, egy kicsit több jósággal kellett volna felelni, de az akkor nem ment, mert az indulatok, az érzések befolyásoltak. Nyilván, ezek apró dolgok, ilyenekről bárki tudna beszélni. Egy kicsi idő kell csupán, meg egy kicsi memória ahhoz, hogy tudjuk, hogy hétfőtől ma reggelig mi volt az, amiből hiányzott a szeretetet. 
Ha önmagamat és saját életemet ilyen szempontból megvizsgálom, akkor természetesen figyelembe kell vennem az elvárásokat is. Mert egy dolog az, hogy én mit gondolok jónak és szeretetteljes cselekvésnek, más az, amit a világ igényként támaszt velem szemben, és bárkit kérdezzek meg, el tudja mondani. Elvárja azt, hogy akár én, Fazekas Zsolt, akár én, a lelkipásztor így vagy amúgy bizonyítsam, mutassam meg, éljem meg, fejezzem ki a szeretetemet. Teljesen helyénvaló ez, csak az lesz a gond, hogy ha ezeket az igényeket összerakjuk, összegyűjtjük, akkor kiderül, hogy a világon mindenki hasonlóképpen vélekedik, gondolkodik, érez a szeretettel kapcsolatosan. Nevezhetném én ezt egy fajta kultúrszeretetnek. Ez az, ami olyan szürke és olyan átlagos, amiben benne van, hogy legyek jó viszonyban a szomszédommal, hogy fogadjam a köszönést, hogy udvariasan segítsek annak, aki idősebb, aki rászorul a támogatásomra. Ezek annyira normális és hétköznapi, univerzális elvárások és normák, cselekvési formák, amelyeket nekem is tudomásul kell vennem, és amelyek szerint kell élnem. Viszont, ha a Szentírást olvassuk, akkor kiderül, hogy ez nem elegendő. Nem elég csak úgy jó emberként élni. Nem elég csak úgy nagyvonalakban szeretni, mert az ilyen szeretetben nincsen benne az ellenségnek a szeretete, vagy annak az elfogadása, az átölelése, aki az életemre tör. Ha Jézusra tekintünk és az ő példáját nézzük - márpedig fontos, hogy nekünk keresztyén embereknek valamilyen formában példaképünk legyen -, akkor rájövünk arra, hogy a biblikus szeretet különbözik ettől a kultúrszeretettől. 
A Jézus szeretete más, mint ami a világnak a szeretettel kapcsolatos elvárása és igénye. A szeretet semmiképpen sem csupán egy érzés, egy érzelem. A szeretetről nem lehet csak február 14-én beszélni. Nem azért beszélek én ma, mert február 14-e van. A szeretetet nem lehet csupán csak valamilyen rózsaszínű vagy piros szív formájú alkotásokba beletömöríteni hangulat, és nem lehet érzelgős dalokban kifejezni. Mert a szeretet egy életforma, a szeretet mindig cselekvés, tett, amiben van helye az érzésnek, az érzelemnek is, de nem lehet érzelem-, nem lehet hangulatfüggő. Nem a gondolataimból származik a szeretet, hanem egy olyan magatartásformává kell, hogy váljon, amelyért olykor keservesen megdolgozunk. Nem csak úgy magától jön. Van, aki azt mondja, hogy ha én ezt érzem csak úgy automatikusan, magától, spontánul, akkor jó, akkor rendben van. De ha nem, akkor én mit tegyek? Erre mondja azt a Szentírás, hogy akkor dolgozz érte, akkor küzdjél meg érte, akkor tegyél valamit érte.  Hiszen látjuk, hogy Jézus Krisztus az ő alázatos, szelíd szolgálatán keresztül folyamatosan tesz valamit annak érdekében, hogy a szeretete ne csak tanítás, hanem az egész életét meghatározó szolgálat legyen. Mondhatnám azt is, hogy a keresztyén embernek az ismertetőjele a szeretet. Ahogyan ő él és cselekszik, az mutatja meg, hogy van-e benne szeretet. 
Igaz, hogy a Zsidókhoz írt levélben a testvéri szeretetről van szó, az eredeti szövegben a filadelfia ez, mi pedig az ágápét tartjuk fontosabbnak, amelyről Jézus vonatkozásában tudunk mindig tökéletes és abszolút módon beszélni, de ez a kettő egymástól nincs távol. Ez nem az érósz, nem másfajta szeretet, szerelem vagy érzés, hanem ez a testvérszeretet. Ez az ágápé és ez a filadelfia annyira közel áll egymáshoz, hogy nyugodtan mondhatom: ez az a szeretet, ami a keresztyén embernek a sajátja. A Krisztus szeretetéből származó és azt lemásoló, azt utánzó, abból táplálkozó emberek közötti szeretet. A Zsidókhoz írt levél 13. fejezete nem azért kezdődik ezzel a mondattal, hogy: „a testvéri szeretet legyen maradandó”, mint ha csak úgy általában  tanításoknak a fűzérét próbálná elénk tárni az apostol, hanem azért, mert 12 fejezeten keresztül egészen másról tanít. Mégpedig arról, ami 12 fejezeten keresztül hangzik, és egyetlen egy mondatban sűríthető össze, a 28. versben: „akik rendíthetetlen országot kaptunk, legyünk hálásak, és azzal szolgáljunk Istennek tetsző módon tisztelettel és félelemmel” – mondja az apostol. Tehát akik ebben a tanításban a 12 fejezeten keresztül megértettétek, hogy kaptak valami fantasztikusan nagy dolgot, egy rendíthetetlen országot, amire rá lehet építeni bizodalmat, reménységet, egész jövendőt, tartoznak azzal, hogy a testvéri szeretetet megőrizzék egymás között. Elmélet, és utána rögtön a gyakorlat. S a gyakorlati résznél a legelső az, hogy a testvéri szeretet legyen maradandó. Milyen jó ezt így hallani, hogy legyen maradandó, ugyanis ez feltételezi, hogy már volt korábban is. Természetesen így van. 

1. Megértjük ebből a levélből, hogy ennek a zsidó gyülekezetnek az életében volt egymásra való odafigyelés, és volt erőfeszítés, amit ők vállaltak is annak érdekében, hogy ez a testvéri szeretet kialakuljon, megerősödjön. Viszont tenni kell még valamit: meg kell maradni ebben a szeretetben. A 6. és a 10. fejezetből megtudjuk, hogy Isten számon tartja azt a szeretetet, amellyel egymást támogatták a gyülekezet tagjai, sőt ez a szeretet képes volt vállalni a másikkal együtt a próbát, a szenvedést. „Maradjon meg ez a testvéri szeretet közöttetek” – mondja az apostol. Kálvin így fogalmaz ennek az igeszakasznak a magyarázata rendjén, hogy: „semmi sem enyészik el olyan könnyen, mint a szeretet, amikor mindenki túlságosan sokat gondol önmagára, és annál kevesebbet ad másoknak.” Kálvin is azt mondja, hogy az ember leginkább önmagára gondol, és keveset ad a másiknak. Nem azt mondja, hogy gondolkozzon a másikról is, hogy érezzen valamit a másikkal kapcsolatosan, hanem azt mondja, hogy adjon valamit, mert ez az ő szeretete. Mert ha nem ad, akkor úgy enyészik el, olyan gyorsan fogy el ez a szeretet, mint ha a tenyerünkben akarnánk megőrizni a vizet, amit kimertünk a patakból. Ez a tulajdonsága annak a szeretetnek, amely nem cselekvő szeretet, amely nem válik tetté, hanem csupán csak gondolat, vagy érzés. Ezért az Újszövetségben 55-ször hangzik el a parancs, hogy: szeressétek egymást! S valamilyen konkrét formában, konkrét helyzetben kell meghallani ezt a parancsot, mert mindig konkrét helyzetben hangzik, akár Jézus Krisztus ajkáról, akár az apostoli tanításból. 
Már az előbb is mondtam, hogy szó sincs arról, hogy a szeretet valami spontán érzés lenne. Nem úgy van, hogy első pillantásra megszeretem a másikat, vagy kialakul, azért, mert egy kölcsönös szimpátiának ez lesz a folytatása, ez lesz a beteljesülése. Jézus nem azt mondja, hogy próbáljátok meg szeretni a szomszédot, a másik egyháznak a tagját, a másik népnek a fiát. Azt mondja, hogy szeressétek egymást! Ez egy parancs. Ezen nincs mit sokat kommentálni. Ezt tudomásul kell venni, és ha mi keresztyéneknek tartjuk magunkat, akkor nagyon-nagyon komolyan kell foglalkozzunk ezzel a kérdéssel. Vajon mennyi időt szentelünk erre egy héten? 

2. Az igazi szeretet mindig az Istennek irántunk való szeretetére elhangzó, arra megnyilvánuló válasz. Az isteni szereteten, az Isten ember iránti szeretetén alapszik. Isten az ő családjába fogadott, az ő fiaivá lettünk, s ebben a családban, tetszik, nem tetszik, mi egymásnak testvérei kell, hogy legyünk. Ez így működik a földi családokban, az emberek között is. Úgy-e, minden szülő szeretné, ha a gyermekei jó testvérekként szeretnék egymást. Milyen szörnyű, amikor a testvérek nem tudnak megegyezni, amikor a szeretetlenség van közöttük. Mert ez megfojtja nem csak az életüket, hanem a családjuknak, a szülőknek, a hozzátartozóknak az életét is. Isten is, mint a mi mennyei Atyánk elvárja, hogy az ő családjában testvérként szeressük egymást. Ez az, ami általánosságban szépen hangzik, de nem tudjuk, hogy mit tegyünk ezzel az elvárással, ezzel az isteni igénnyel. Mert igaz, és Jézus is azt mondja: „abból fogják majd meglátni, hogy hozzám tartoztok, hogyha szeretitek egymást”. Ez az első dolog. Nem abból, hogy milyen templomba jártok, nem abból, hogy milyen ruhát vesztek magatokra, nem abból, hogy milyen énekeket fogtok énekelni, milyen fordítású Bibliát olvastok, hanem abból, hogyha szeretitek egymást. Meg tudjuk-e ezt mutatni a világnak? 
3. Az igazi szeretet kemény küzdelem. Olyan harc, amiben az akadályoknak a sorát kell kiiktatni, legyőzni. 
a. Az egyik ilyen akadály az önimádat, az önzés. Ez ellen kell harcolni elsősorban. Mert az önzésnek, az önimádatnak az ellentéte az áldozatkész szeretet, a Krisztus féle szeretet. Ilyen parancs nincs sehol a Bibliában, hogy szeresd önmagadat. Ezt mi tudjuk tenni parancs nélkül is. Ez az, ami megy, ami könnyen jön. A parancs úgy hangzik, hogy úgy szeresd a felebarátodat is, mint magadat. Mert tudja Isten azt, hogy önmagamat nagyon szeretem. Akkor így szeressem a felebarátomat is, a másikat is! Annyit adjak neki, amennyit önmagamnak megadok. A éegtöbb szeretetlenségnek éppen az az oka, hogy ott vagyok az én kis saját életemmel, saját kis köreimmel, aztán azokat senki ne érintse, senki ne háborgassa,  s néha kegyeskedem kifele megmutatni, hogy egyesek ebből a nagy világból szimpatikusabbak és közelebb állnak hozzám. Szerető (jól értsük!), a tettekben is szerető embernek a képében tetszelgek. Azért gyakorolom én ezt a szeretetet, mert egyfelől ez olyan jól áll, másfelől ebből nekem hasznom van. Mert könnyű szeretni azt, aki engem is szeret. Ez így működik mindenütt, és ezért senki ne botránkozzon meg. Pedig a szeretet nem irigykedik, és nem keresi a maga hasznát. 
b. A büszkeségünk ellen is komoly küzdelmet kell folytatnunk, ha az igazi szeretetért akarunk tenni valamit. Mert a büszkeség éppen az, hogy túlértékelem magam, és azt mondom, hogy én tudom, hogy mi a jó, és nem szükséges nekem Istennek a segítsége, tanítása, szava, figyelmeztetése ahhoz, hogy a számomra jót kiválasszam és elfogadjam. Aztán a büszkeségem azt jelenti, hogy elragadtatom magam, és ha már saját magam vonatkozásában tudom, hogy mi a jó, akkor tudom azt is, hogy a másik életében mi a jó, illetve mi a rossz. S ha tudom, hogy mi a rossz, akkor azt meg is ítélem. Gondoljunk csak arra, hogy naponta hányszor, egy héten hányszor mondunk ilyen-olyan véleményt, bírálatot, ítéletet embertársainkról, cselekedeteikről, anélkül, hogy ismernénk őket, anélkül, hogy tudnánk, hogy mit tettek, mit mondtak, anélkül, hogy tudnánk, hogy mit miért tettek vagy mondtak. De nekünk van jogunk ezt megtenni, mert hát úgy-e mi vagyunk az ismeretnek, az igazságnak, a tisztaságnak a birtokában és erkölcsi magaslatán. Pedig a szeretet nem kérkedik, nem fuvalkodik fel, és nem viselkedik bántó módon.
c. A türelmetlenségünk ellen is kell küzdenünk, mert akkor válunk türelmetlenekké, amikor észrevesszük a másiknak a hibáját, ami nem is hiba, csak másság. Másként viselkedik, mint ahogyan én elvárnám, s akkor türelmetlen leszek egyből. Pedig a szeretet türelmes és jóságos. Mennyire van ez így a házastársak között, a családban, a szülők-gyermekek között, vagy ott, ahol a főnök ráripakodik a beosztottjára? A saját elvárásom szerint működjön, cselekedjen, szóljon, mert ha nem, akkor türelmetlen vagyok.
d. A szeretetért folyó küzdelem harc a világ ellen. Persze nem a megteremtett, és megőrzésre szánt világ ellen, hanem az Istentől elfordult, és Isten ellen lázadó világ ellen. Mert ennek a világnak is van egy fajta szeretettörvénye és szeretetigénye. De nem engedhetem meg azt, hogy az a szeretetnek nevezett valami engem a Krisztus útjáról letérítsen. Ez a világ szerinti szeretet nem elég, sőt távolról sem elég ahhoz, hogy Krisztus akaratának, elvárásának megfeleljek.
e. A szeretetért való küzdelem harc az előítéletek ellen. Tudomásul kell vennem, hogy valamiért Isten a másik embert is ugyanúgy üdvözíteni akarja, mint engem. Valamiért Isten a másik embert is értékesnek tartja, nem csak engem. Ezért a szeretet cselekvése az igyekvés, hogy meglássam a másik emberben is a szépet, a jót, azt az értékeset, ami az ő isteni eredetéből, származásából van. Egyszerűen vegyem észre, hogy van. Őt is embernek nevezik, és Isten ide tette, hogy testvérem legyen.
4. Látjuk tehát, hogy a szeretetért dolgozni kell, erősíteni kell abban, gyakorolnunk kell magunkat. 

a. Jézus ott van, mint igazi példakép. Mindig szeretett Jézus? Igen. És mindenkit szeretett Jézus? Igen. Nyugodtan kimondhatjuk, még akkor is, hogyha Péternek azt mondja, hogy: távozz tőlem Sátán, teljesen emberi módon gondolkoztál, mintha semmi közöd nem lenne hozzám. Szeretetből mondja. S szeretetből mondja azt, hogy: viperák, és mérges kígyóknak fajzatai. S szeretetből ragadja meg azt a korbácsot, hogy kitakarítsa a jeruzsálemi templomot. És szeretetből mondta azt a sokaságnak, hogy meddig kell még elviselnem titeket, mikor értitek már meg végre? Persze ez nem azt jelenti, hogy szeretetből állandóan dorgálok, állandóan fenyítek, állandóan szidok valakit. Ez a szeretet azt jelenti, hogy észreveszem, ha van valami baj, s ha van valami baj, de nem az én szempontomból, hanem az Isten rendje szerint, akkor én azt kimondom, azt a bajt megnevezem. Ezen a téren is van mit tanuljunk, mert mi kimondjuk, de nem a másiknak, hanem a harmadiknak a másikról. Ebből végképp nem lesz igazi szeretet. Mert a szeretet nem örül a hamisságnak, de együtt örül az igazsággal.  
b. Ez az igazi szolgálat ahelyett, hogy kiszolgálnának bennünket. Pedig aki szolgál, az kiszolgáltatottá válik. De Jézus is ezt tette. „Nem azért jött az embernek fia, hogy neki szolgáljanak, hanem azért, hogy ő szolgáljon, és adja az életét sokakért.” Vállalta a kiszolgáltatottságot, de nem lett szolgáltatóvá. Mi az, amit elvár az egyház? Vagy mi az, amit elvárnak az egyház tagjai attól, aki a szolgálatot végzi, attól, aki szolgál, vagy megpróbál szolgálni? Érdemes azért különbséget tenni néha a szolgálat és a szolgáltatás között. Bár mi legyünk azok, akik érezzük, akik tudjuk, hogy mi egymásnak nem szolgáltatást nyújtunk! Mi egyet tehetünk: szeretettel szolgálhatunk. De ez sem csak egyirányú kell, hogy legyen, a hivatalból a gyülekezeti tagok fele, hanem mindenki mindenki számára szolgálhat. Miért jövünk templomba? Azért, mert valamilyen fájdalmunkra akarunk gyógyírt, valamilyen örömünkre szeretnénk egy, az örömöt, az érzést meghosszabbító garanciát, mert szeretnénk egy kicsit békességre lelni, mert szükségünk van erre az együttlétre, az imádságra. Aztán hazamegyünk, mert meghallottuk az igét, vagy elmondtuk imánkban azt, amit akartunk. De hogy a mellettem lévő hogy megy haza, azt már nem tudom. Azt sem tudom, természetesen, hogy hogy jött. Nem csak azért hoz ide bennünket Isten, hogy kapjunk valamit, hanem az igazi szeretet ott kezdődik, ha azért jövünk ide, hogy észrevegyük: a testvéremnek talán valamit adhatok. Lehet, hogy egy kicsit kapnak az ittlévők. Lehet. De rengeteget adhatnának. S az igazi szeretet ezt jelenti. 
c. Döbbenjünk rá arra, hogy a másik is ember. Neki is vannak gondolatai, érzései, örömei, fájdalmai, igényei. Én pedig nem véletlenül vagyok itt, ebben a templomban éppen a másik mellett, nem véletlenül látom a tarkóját heteken, éveken keresztül, mert mindig ugyanabban a padban ül, s én mindig mögötte ülök, hanem azért vagyok itt, mert egy családnak a tagjai vagyunk, ezért egymás testvérei kell, hogy legyünk, akik nem mehetünk el közömbösen egymás mellett. 
Jézus mennybemenetele és az ő visszajövetele közötti időszakra egy sor parancsot adott a tanítványoknak. A missziói parancs, amit legtöbbször szoktunk említeni: „tegyetek tanítványokká minden népeket”. Aztán elmondta még azt, hogy miként kell élni, mit kell tenni, és egyetlenegy módszert mond az egészhez. Sok a munka, de egyetlenegy módszer van: a szeretet. A szeretet himnuszát, a mára kijelölt igeszakaszt olvastam, s ennek a végén ez hangzik: „megmarad ez a három: a hit, a remény és a szeretet, e három közül a legnagyobb a szeretet”. Ezen nincs mit vitatkozni.  De ha elolvassuk a Szentírásból, hogy azon a napon, amikor Jézus Krisztus visszajön, akkor semmi nem lesz, (a Péter leveléből egyértelműen kiderül, hogy „az egek ropogva elmúlnak, az elemek felbomlanak, a föld és minden megég”, egyszóval minden elmúlik), akkor egészen más értelmet nyer az első Korintusi levél 13. fejezetének a záradéka: megmarad: a hit, a remény és a szeretet. Akkor, amikor már nem rész szerint fogunk látni, és nem rész szerint lesz bennünk az ismeret, hanem teljességgel, tökéletesen fogunk látni és tudni mindent, akkor van szükség hitre? Már nincs szükség. A hitből látás lesz, teljes ismeret és tudás. Lesz szükségünk reménységre? Nem, mert beteljesül minden reménységünk. A remény akkor már fölösleges. Tehát ebből a háromból, ami megmarad: hit, remény, szeretet, mi marad meg végső soron? A szeretet. A kérdés az, testvéreim, hogy van-e mi megmaradjon? Adja Isten, hogy majd tudjunk elszámolni ezzel, és maradjon meg az életünkben. Tegyünk meg mindent annak érdekében, hogy: „a testvéri szeretet legyen maradandó”. Ámen.
Kolozsvár-Belváros, 2010. február 14.
